

济宁高新区被认定为国家级2019年关怀关爱“三留守”项目点

关爱“三留守”，做惠民工程

文/图 本报记者 张慧 通讯员 郭藤

近日，济宁高新区计划生育协会继获得2018年中国计生协流动人口计生协项目点后，经过不懈努力，被中国计划生育协会确定为2019年关怀关爱“三留守”项目点。高新区计划生育协会（文中称：计生协）充分发挥计生协组织网络健全、联系群众的优势，积极开展生育关怀、计划生育基层群众自治、帮扶困难群体、流动人口管理服务等工作，收获广大群众的一致好评。



济宁高新区计生协开展针对留守儿童的青春健康教育活动。

设立健康教育基地 留守人员收益广

日前，记者在黄屯街道金色嘉苑社区健康教育基地内看到，这里青春健康教育基地、妇女儿童之家、四点半课堂、阅览室等公共服务室一应俱全。在阅览室内，不少周边居民在此阅读、学习。在心理咨询室内，摆放着许多手工艺品。“我们经常在休息的时候来到健康教育基地，看看书、上上网，既丰富了生活，又学习了知识。”金色嘉苑社区居民刘金月说。

“在金色嘉苑社区健康教育基地，不仅流动人口中的儿童可以在四点半课堂接受免费辅导，解决流动人口因务工无法照顾孩子们的后顾之忧，同时流入育龄妇女和留守妇女也可以在妇女儿童之家享

受各种免费技能培训、权益维护等服务。”黄屯街道计生协负责人侯建芳说，他们要让流动人口、留守儿童、妇女、老人等群众在闲暇时间有个好去处，真正把该基地建成关爱流动人口、留守人群、传播婚育新风、提升健康素养、增强家庭发展能力的前沿阵地。

为更好了解“三留守”人员基本信息，高新区专门设计制作了全区统一的留守儿童、留守妇女、留守老人调查登记表、统计表、活动记录等，对全区农村留守儿童、留守妇女、留守老人开展全面的摸底调查，建立基本信息台账。各街道确定工作人员对每位“三留守”人员进行包保，定期对台账信息进行分析、维护和更新，及时明确调整关爱措施，确保关爱工作全覆盖、无遗漏。据统计，全区共掌握161名留守老人、292名留守妇女、65

名留守儿童的基本情况。

开展健康教育 进行多样化服务

“大爷，您的血压有点高，平时要注意健康饮食。”在黄屯敬老院记者看到，医护人员正在详细询问老年人身体健康情况。进行健康检查后，为其制定出适合他们的疾病诊疗建议，并进行用药指导、饮食指导。随后，高新区计生协还对计生特殊家庭进行了慰问走访，了解他们目前需要解决的生活困难，为他们送上保障单、慰问金。

“为了充分发挥计生协的桥梁纽带作用，结合协会的日常工作，我们对‘三留守’人员开展形式多样、丰富多彩的关怀关爱活动。”高新区计生协工作人员介绍，充分利用3·8妇女节、5·29协会会员活动

月、6·1儿童节、九九重阳节、春节等重大节假日，针对“三留守”人员开展集中活动，并以“人口文化大院”、“会员之家”为依托，组织会员进行文艺汇演、技能培训、免费义诊等，营造浓厚的宣传氛围。

同时，各街道为“三留守”人员全部建立了健康档案，不定期开展疾病预防控制、育龄妇女优生优育、儿童传染病预防、老年人养生保健等知识的宣传教育。各街道计生协还联合卫生院定期免费为“三留守”人员进行健康查体，积极协调社保、妇联等部门，及时为留守妇女提供就业信息，帮助她们就业。利用青春健康教育大讲堂，为留守儿童开展健康教育活动，积极引导他们树立乐观向上的生活态度，培养正确的人生观、价值观。截至目前，全区共开展针对留守儿童的青春健康教育活动10多场次，受益儿童200多人次。

构建关爱网络 建立健全服务机制

为了更好地开展“关爱留守儿童、留守妇女、留守老人”活动，济宁高新区成立了以高新区社会事业发展局局长为组长、相关部门负责人为成员的关爱“三留守”工作协调小

组。明确了各成员单位职责，建立了“三留守”人员关爱维权机制。

根据“三留守”人员情况，以政府、社区、家庭、社会为主线，建立了“五位一体”的管理机制。以基层村委会为主体，建立了联系人包保制度；以社区为主体，建立了教育管理网络；以志愿者队伍等基层组织为主体，建立了帮扶保障网络；以派出所、司法所等部门为主体，建立了权益维护网络；以妇联、共青团、志愿者等组织为主体，建立了社会爱心网络，全方位关心“三留守”人员。

结合2018年街道、村两级计生协换届，各级计生协全部配齐了协会会长、副会长、秘书长。每个街道至少组建了3个志愿者队伍，联合各村居开展相关工作。结合黄屯、王因、接庄三个街道留守人群集中的特点，以黄屯街道金色嘉苑社区关爱“三留守”示范项目为引领，在王因、接庄两个街道辖区内以社区为单位，建立流动人口家园，作为关爱留守人群活动场所。

“下一步，高新区将全面落实‘六项重点工作’任务，不断提升协会组织服务管理水平，使辖区内的计生协会工作再上新台阶。”高新区计生协工作人员介绍。



针对留守儿童开设公益课堂。

山东省中小微企业创新竞技行动计划首次在高新区举行

326个项目，近一半项目将晋级



专家评委历时两天半，优选出近一半的项目进入复赛。

本报济宁7月21日讯(记者 孔茜 通讯员 崔玮) 17日-19日，由山东省科技厅主

2019年山东省中小微企业创新竞技行动计划新能源及节能环保领域网评会议在高新区举办。来自山东大学、山东省科学院能源研究所、生态研究所等单位的6位省科技厅备案专家评委历时两天半，对326个项目在网上进行初步评审，优选出近一半的项目进入复赛。

当日，专家评审齐聚高新区，细致认真地进行线上评审，他们或滑动鼠标翻看项目内容，或手持纸笔进行项目评价。“本次全省新能源及节能环保领域共提报了326个项目，经过网上初审，将由专家评审评选出优胜项目，进入复赛。”山东省科技服务发展推进中心科技金融与咨询科副科长邢文称，山东省中小微企业创新竞技行动计划已成功举办两届，今年首次将活动选

定在济宁高新区。活动的开展，可有利于济宁高新区新能源、节能环保领域内企业技术创新提升。

本次竞技行动，为全省相关领域企业共同参与，凡参与“创新行动计划”的优秀企业和团队将获系列政策支持。其中，企业组每个技术领域现场晋级胜出且符合山东省科技计划项目申报要求的企业，将获得科技计划项目经费、科技金融补助、国赛获奖配套等政策支持。

而每个企业获得科技计划项目经费与科技金融补助支持两项相加的总额度最高达100万元。所有参与企业均享受研发费用加计扣除、企业研究开发财政补助资金、列入山东省高新技术企业培育计划、享受山东省金融顾问服务、优先推荐到合作银行给予

科技成果转化贷款和利率优惠等贷款支持等普惠性政策。团队组每个竞技领域最终胜出的团队可获跟踪后补助、科技金融补助等政策支持，跟踪后补助与科技金融补助支持两项相加最高达100万元。

此外，参加现场晋级的所有创业团队可优先获得推荐到省级以上专业化科技企业孵化器和众创空间落地，优先推荐优秀创业导师进行创业辅导。

据介绍，本次竞技行动，高新区内共有50余家企业报名参加。通过活动的开展，可进一步营造激发创新创业热情、展现创新创业风采、倡导创新创业文化的浓厚氛围，培育出一批具有高成长性、高科技含量的创新创业企业，助推高新区科技成果转化、产业发展、产业转型升级和新旧动能转换。